Открытие Старого Света 

(Корейцы в Швеции)

Королевство Швеция –  высокоразвитая страна, занимающая сравнительно большую площадь по европейским меркам, но имеющее небольшое по численности население – менее 9 млн. человек.  Швецию можно включить в число стран с лучшей системой социальной защиты, которая охватывает все слои населения, поэтому шведские тюрьмы, говорят,  похожи больше на гостиницы, а заключенные получают ежегодно месячный отпуск.  Поэтому эта скандинавская страна привлекала и продолжает притягивать к себе иммигрантов и беженцев из разных стран.  Около полутора миллионов шведских граждан родились за пределами страны. И хотя антииммигрантские настроения, наблюдающиеся в Германии и Франции, не характерны для Швеции, тема интеграции иностранцев и сохранения традиционного шведского общества постоянно находится в фокусе общественного внимания. 

Профессор антропологии Кайса Экхольм Фридман написала в статье в газете "Дагенс Нюхетер", что культурный плюрализм всегда порождал проблемы. "Этническая неоднородность, - пишет она, - всегда, начиная с глубокой древности, приводила к тяжелым последствиям. Этническая неоднородность разрушает социальную сплоченность, и мешает нормальному функционированию общества." Такое заявление вызвало неоднозначную реакцию, Шведский Красный Крест потребовал от Экхольм Фридман, чтобы она прояснила свою позицию. Одновременно студенты обратились в полицию с жалобой на попытку возбуждения межэтнической вражды. Профессора-антропологи опубликовали статью в газете, где написали, что не дело антропологов поддерживать националистические группы и обвинили Экхольм Фридман в демагогии. 

Современная шведская иммиграционная политика направлена, прежде всего, на содействие интеграции иммигрантов в шведское общество. Программа адаптации осуществляется предельно четко, чему в немалой степени способствует опыт всех предшествующих волн иммиграции, превративших Швецию в  общество с рядом этнических меньшинств. 

Первая наиболее серьезная волна иммиграции накрыла Швецию в послевоенный период, когда резко увеличился спрос на рабочую силу. Швеции удалось сохранить нейтралитет и избежать участия в опустошительной 2-ой мировой войне, ее минули бомбежки и разруха.  До середины 1970-х годов экономика Швеции развивалась исключительно высокими темпами, и ее опережала лишь Япония. В 1954 году скандинавские государства подписали соглашение о создании общего рынка труда, поэтому их гражданам, желающие получить работу в Швеции не нуждались в каких-либо разрешениях.  Крупные шведские компании стали приглашать на работу иностранных рабочих из европейских стран и такой нерегулируемый приток иностранцев продолжался до 1967 г., пока не были созданы иммиграционные службы страны.  
Однако, низкий прирост населения и бурное развитие экономики,  вызвали острую нехватку рабочих рук. Число иммигрантов в 1975 году достигло 200 тыс. человек и среди занятых  в промышленности доля иностранцев составила к 1990 г. свыше 10 процентов, тогда как в 1993 г. доля иностранцев была более 5 процентов всей рабочей силы страны. 

Другая категория иностранцев в Швеции представлена беженцами. В 1951 году Швеция подписала конвенцию о правовом статусе беженцев (Женевская конвенция). В 1960- начале 80 -х годов в Швеции около   2 тысячи человек каждый год находили прибежище, но ситуация изменилась с крушением восточного блока и Советского Союза. С середины 80-х на Швецию обрушился поток беженцев из кризисных районов Азии и Восточной Европы, только с Балкан в страну прибыло более 140 тысяч беженцев из бывшей Югославии и в итоге, в 1993 году численность беженцев составила более 37 тысяч. Беженцы обеспечиваются жильем и социальной помощью, а после 4 месяцев карантина  имеют возможность получить работу.  
Правительство Швеции, политические и деловые круги понимают, что предстоит дальнейший импорт трудовых  резервов.  Специальная правительственная комиссия пришла к выводу, что ежегодно в течение длительного периода следует принимать около 30 тысяч иммигрантов, чтобы компенсировать низкие показатели рождаемости и сохранить существующий статус экономически развитого государства. Это означает открытие границ для 900 тысяч иммигрантов до 2030 года, что составит более десятой части современного населения Швеции.

Правительство уделяет серьезное внимание проблемам  этнических меньшинств и иммигрантских общин, содействует социальной адаптации и интеграции. Осуществляется специальная программа государственной помощи национальным иммиграционным организациям. В настоящее время около 50 таких организаций и более тысячи местных ассоциаций. Программа первоначальной адаптации, рассчитанная на 18 месяцев, из которых 10 - 11 месяцев (700 часов) изучается в основном язык, оставшееся время отведено на информацию о шведском обществе и решение проблемы занятости. 
Первое знакомство  между корейцами и шведами, как считает Тобиас Хубинетте, произошло в 1720 г.  в Пекине, когда Лоренц Ланге, состоявший на службе Российской империи встретился с корейскими дипломатами в Пекине и составил отчет о Корее. В конце XIX века шведские путешественники и миссионеры впевые вступили на корейскую землю. В 1926 г. состоялся визит шведского крон-принца, ставшего впоследствии королем Густавом  IV Адольфом, который участвовал в раскопках в Кёнджу, где была найдена золотая корона, названная позже «шведским фениксом». Через год состоялся ответный визит корейского крон-принца в Швецию. 

С началом Корейской войны шведское правительство направило в качестве помощи военно-полевой госпиталь. В 1951 г.  первый контингент вернулся назад в Швецию и несколько энтузиастов образовали шведско-корейское общество дружбы. После окончания войны в 1954,  полевой госпиталь стал шведским госпиталем в Пусане и до его закрытия в 1957 г., в нем (за весь период его деятельности 1951-57 гг.)  успели поработать около одной тысячи врачей и медсестер из Швеции.  После заключения перемирия был образован в Пханмунчжоме Наблюдательный комитет из 4-х нейтральных государств, в число которых вошла Швеция. Комитет действует поныне и всего с 1953 г.  около одной тысячи шведских офицеров, отслужили в Корее. В 1961 г.  группа офицеров, отслуживших в Комитете образовала  «Корейскую ассоциацию в Швеции» и сегодня она продолжает играть важную роль в укреплении и развитии дружественных отношений между двумя странами. 
Официальные дипломатические отношения между между Королевством Швеции и Республики Кореей были установлены в 1959 г., что послужило основой для обмена посольствами между двумя странными.  К этому времени относится начало экономического сотрудничества, и обе страны окрыли свои внешнеэкономические торговые представительства в Стокгольме и Сеуле.
В 1950-х гг. первые корейцы прибыли в Швецию,  которые работали врачами и медсестрами в шведском госпитале или Скандинавском медицинском центре. Затем число корейских иммигрантов медленно росло, что позволило создать в 1963 г.  Ассоциацию корейцев Швеции. Несколько корейских студентов прибыло на учебу, а конце 1960-начале 1970-х годов в из Германии прибыли корейские горняки и медсестры, у которых истек   контракт. 

Другая категория корейцев, прибывшая в Швецию представляла приемных детей в шведских семьях. Первые дети-корейцы были удочерены или усыновлены  в 1957 г., а общая численность приемных детей достигла почти 9 тысяч человек.  Однако, приемные-дети корейцы не относятся в прямом смысле к корейской общине, ибо они являются не иммигрантами, воспитывались в шведских семьях и идентифицирует себя в основной массе шведами. 

Международные браки между кореянками и шведами-военнослужащими были довольно редкими. Однако в 1987 г., когда   «Эриксон» - известная шведская компания по производству телефонов послала в  Корею 120  своих специалистов, то около трети из них вернулись домой с женами-кореянками.  Женщины-кореянки, вышедшие замуж за шведских специалистов имели в основном высшее образование и представляли средний класс корейского общества. 
На сегодняшний день общее число корейцев в Швеции составляет около одной тысячи человек, основная часть которых проживает в столице – Стокгольме. Имеющиеся данные говорят о высоком образовательном уровне и соответственно социальном статусе корейцев Швеции. Среди корейской общины, насчитывающей всего одну тысячу человек 2 профессора, 20 докторов, 5 иглотерапевтов, 50 бизнесменов. Находящиеся в Швеции 7 сотрудников посольства Кореи, 2 представителя KOTRA, 4 менеджера компании «Самсунг электроникс», 2 – «Дэу» и работники других внешнеторговых фирм имеют законченное высшее образование на уровне колледжа или магистратуры. 
В Швеции обучается небольшая группа корейских студентов, которых в конце 1990-х годов насчитывалось всего 15 человек. В 1980-е годы корейцы стали ездить туристами в европейские страны с богатыми историко-культурными достопримечательностями.  Непосредственное знакомство со страной зачастую играет решающую роль в решении иммигрировать.  Скандинавские страны и, прежде всего, Швецию корейские туристы открыли для себя в начале 1990- х годов. В 1994 г. корейских туристов, посетивших Швецию, было 5 тыс. человек,  а уже в 1995 г.  их число увеличилось в 4 раза и достигло 20 тыс. человек. Из этого следует, что корейская община в Швеции со временем увеличится не только естественным путем, но и за счет вновь прибывших.  
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